

2020年,当25岁的塞尔吉尼奥拿到长春亚泰的合同时,他可能不会想到自己今后的职业生涯将与中国紧紧地绑定在一起。2025年3月12日,已经30岁的他正式完成国籍转换,退出巴西国籍并取得中国国籍,从而获得了代表中国国家足球队征战世预赛的机会。

接下来,被中国球迷亲切地称为“塞鸟”的他将开始一段新的旅程,他的头一站,将是沙特的利雅得。



塞尔吉尼奥即将穿上中国队战袍。IC photo供图

# 再次冲击世界杯 天高可任“塞鸟”飞?

塞尔吉尼奥归化成功,已火速赴迪拜与国足会合

记者 尹成君 报道

## 归化不易 总算没有“误点”

去年年末的世预赛上,中国国家足球队连打两场漂亮仗,获得了6个积分,重新点燃了晋级世界杯决赛圈的希望。而以目前的国足阵容,还不足以保证在接下来的比赛中继续获胜,因此再招入归化球员的呼声越来越高。

两名球员很快进入了中国足协的视野,一名是巴西球员塞尔吉尼奥,另一名则是非洲球员奥斯卡。这两名球员在中国联赛踢球已满五年,且没有代表过国家队参加过正式比赛,再加上技术与位置都能弥补国足的短板,是比较理想的归化对象。

但是,归化手续真正实施起来并不如想象中的那样容易。奥斯卡因为个人原因未能入籍成功,塞尔吉尼奥不仅拥有巴西国籍,还有意大利国籍,他需先退出意大利籍,再放弃巴西国籍,最终于3月11日完成全部退籍手续,并于次日(3月12日)正式获得中国护照和身份证件。

拿到身份证件的塞尔吉尼奥第一时间通过社交媒体分享了自己的喜悦。在他拍摄的照片中,他的中文名依旧是塞尔吉尼奥,落户地在北京大兴。从巴西到北京,塞尔吉尼奥走完了入籍的最后一歩。

很快,塞尔吉尼奥又马不停蹄地开始新征程,3月13日凌晨,

塞尔吉尼奥已搭乘航班飞赴迪拜,与正在那里备战的国足会合,为3月21日前往利雅得客战沙特队的比赛做最后准备。

## 而立之年 能否再建新功

还有一天,塞尔吉尼奥就将迎来自己30岁生日。三十而立,新的身份,未来对他而言充满了挑战。

这名出自巴西桑托斯青训体系的球员,在职业生涯前期辗转于桑托斯、维多利亚、米内罗美洲等巴西俱乐部,2018年,他来到J联赛球队鹿岛鹿角效力,2020年登陆中国足坛,加盟长春亚泰,并随队夺得中甲冠军。在效力亚泰的五个赛季中,他贡献30球23助攻,展现出全面的进攻组织能力。2025年1月,他以53万欧元转会费加盟北京国安,成为球队中前场核心。

在技术特点上,塞尔吉尼奥以精准长传、开阔视野和防守预判能力著称,既能担任传统前腰,也可后撤为全能中场,适应多种战术体系。他对亚洲足球的熟悉(包括在日本联赛的短暂经历),更被视为归化的重要优势。

中国男足长期受困于中场组织乏力的问题。主帅伊万科维奇上任后力推“442菱形中场”体系,但始终缺乏一名能持球推进、串联攻防的前腰球员。塞尔吉尼奥的加入,恰好填补了这一空白。伊万认为,他是“442体系不可或缺的战术支点”,其技术特点不仅能

激活锋线球员,还能分担后腰球员的防守压力,塞尔吉尼奥的加盟,将极大缓解国足在攻防两端的压力。

然而,塞尔吉尼奥目前也有明显的短板。他自从去年11月中超联赛结束后就再也没有踢过正式比赛,北京国安在新赛季以内援的身份给他报了名,但是在入籍手续未完全办好的前提下,他只能缺席中超前两轮比赛。另一方面,他与自己国家队新队友的磨合度为零,就算可以赶上与沙特队的比赛,塞尔吉尼奥的状态以及与队友的默契都不敢保证,如果伊万强加使用,可能会适得其反。

不过,塞尔吉尼奥的战力仍被长期看好,世预赛出线,国足对阵沙特并非毕其功于一役,之后与澳大利亚队、印尼队和巴林队的比赛,塞尔吉尼奥如果能调整好自己的状态,依旧能成为国足冲击世界杯的关键角色。

## 首位归化落幕 战略适当调整

自从艾克森成为代表中国国家队出战的第一名非血缘归化球员以来,非血缘归化一直被外界寄予厚望。但是,第一代归化球员的巅峰期已过去,并集体退出了中国足球的舞台。

今年35岁的艾克森是最具杀伤力的国足前锋之一,但是在2024年与成都蓉城解约后目前处于半退役状态。与艾克森同龄的阿兰,在上赛季帮助青岛西海岸

保级后没有与球队续约,目前已经回到了巴西。在第一代非血缘归化球员中年龄最小的费南多,也因为无球可踢而回到巴西,国足主帅伊万连续几次征召其入队集训,他都没有响应。随着塞尔吉尼奥的加入,费南多也将彻底淡出中国国家队。这一代曾承载着国足冲击世界杯梦想的归化球员,最终以“半退役”、“自由身”、“失业”等标签黯然离场。

艾克森等第一代归化球员,的确给中国足球带来了新的希望,但是为短期战绩而归化的策略,让他们最终无法获得成功。一方面,这批归化球员加盟时已接近30岁,巅峰期短暂,艾克森2019年归化时30岁,仅维持了两年的高光表现;洛国富更是在34岁才完成国家队首秀,与此同时中超俱乐部对高龄球员的薪资限制政策也加速了他们的边缘化。

另一方面,中国足协一直将归化的目标锁定在巴西球员身上,“桑巴军团”的一大显著特征就是球员职业巅峰期短暂,很多人在不到30岁时就出现体能与状态的大滑坡,最终在球队需要他时无法展现自己最出色的一面,像上海海港的顶级球星奥斯卡那样,能十余年保持高水平状态的巴西球员凤毛麟角。

因此塞尔吉尼奥的加入,还没有完全走出第一代的窠臼。他在入籍时也满了30岁,其巅峰期还有多久不好说。但是,作为“归化2.0时代”的首位球员,塞尔吉尼奥的加入属于中国足协有针对

的位置及战术补强,比以往只归化能进球的前锋要务实得多。

当然,归化塞尔吉尼奥收获广泛支持,争议亦伴随而来。最主要的质疑声音是:“依赖归化是否阻碍本土青训?”对此,中国足协的回应是“归化与青训并行”。年轻球员如王钰栋、刘诚宇仍需时间来成长,短期内冲击世界杯,国足依旧需要强劲的战力支撑。

事实上,中国足球的青训需要扎实搞下去,归化球员也可以从更加年轻的球员中去筛选。在五年期满后,他们如果正处于25岁左右的当打之年,实际效果将完全不一样。蒋光太的成功就证明,归化需与本土培养结合,到了3.0时代,归化球员也许会有新的优秀人才出现。

第一代归化球员的退场,是中国足球从狂热回归理性的转折点。他们用职业生涯的余晖照亮了归化策略的漏洞,塞尔吉尼奥等2.0时代球员的登场,则标志着中国足球更务实的探索。足球终究是系统工程,唯有将归化作为“战术补丁”而非“战略救星”,夯实青训根基,中国足球才能真正走向可持续的未来。

塞尔吉尼奥的归化,是中国足球在世界杯征程中的又一次尝试。他的技术能力、比赛经验与战术适配性,将在今后为国足注入久违的创造力。未来,如何平衡归化球员与本土人才培养,最大化归化效益,让他们的状态持续助推中国足球,是中国足球需要持续探索的课题。